

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

ПОУЧЕНІЕ

въ праздникъ Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня и 1600-лѣтнюю годовщину изданія Миланскаго эдикта (14-го сентября 1913-го года).

„Величай, душе моя, пречестный Крестъ Господень. Величай, душе мой честнаго Креста Господня, воздвиженіе“.

Насталъ праздникъ Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня. Въ этотъ великій и священный день, преклоняясь молитвенно предъ побѣднымъ Знаменемъ христіанства, Святая Церковь обычно воспоминаетъ и возвращеніе Креста Христова изъ долгаго персидскаго плѣна, и первоначальное обрѣтеніе Животворящаго Древа, три вѣка сокрывавшагося въ нѣдрахъ земныхъ. Но нынѣ Властію Церковною мысль христіанина приглашается вспомнить и еще болѣе древнее воздвиженіе Святаго Креста, совершенное не человѣческими, хотя бы и архіерейскими, руками, а силою Божественною и не на грѣшной землѣ, а въ областяхъ святыхъ небесныхъ. То было чудесное явленіе звѣзднаго Креста, возсіявшее 16 вѣковъ тому назадъ на небѣ и побудившее благочестиваго царя Константина всенародно признать и объявить побѣдоносную силу христіанства. Чтобы осмыслить и возвеличить наше настоящее церковное торжество, вспомнимъ, хотя вкратцѣ, объ этомъ дивномъ событіи.

Прошло уже три вѣка со времени пришествія Христа Спасителя на землю. Евангельская вѣра была уже проповѣдана во многихъ частяхъ тогдашняго римскаго царства; но для учениковъ Христовыхъ всѣ эти годы были временемъ тяжкихъ, непрерывныхъ мученій. Умиращее язычество напрягало всѣ свои силы на борьбу съ возрастающей мощью христіанства, — и гоненія за вѣру, приносившія тысячамъ христіанъ мученическіе вѣнцы, все болѣе и болѣе усиливались. Въ началѣ четвертаго вѣка обширная Римская Имперія имѣла надъ собою одновременно отъ 4-хъ до 6-ти повелителей, — но только одинъ изъ нихъ, правитель

западныхъ областей Константинь, не изволяясь въ пресѣдованіяхъ своихъ христіанскихъ подданныхъ. Возвѣщанный доброй христіанскою матерію Святой Еленой, любвеобильный и кроткій Константинь еще не былъ христіаниномъ, но уже замѣтно выдѣлялся среди тогдашнихъ государей своимъ разумнымъ образомъ правленія: миромъ и благоденствіемъ наслаждалась всѣ обитатели его владѣній. Онъ призывалъ христіанъ, какъ вѣрныхъ и усердныхъ подданныхъ, но еще не могъ всецѣло отрѣшиться отъ старыхъ языческихъ вѣртовъ; и вотъ могучая сила Креста Христова, чудесно проявившаяся надъ нимъ, вывела его изъ колебанія и утвердила въ рѣшеніи стать христіаниномъ. Соединенными областями имперіи въ томъ числѣ и славнымъ городомъ Римомъ, правилъ злой и корыстолобивый Максентій. Слыша объ его жестокостяхъ по отношенію не только къ христіанамъ, но и къ его единовѣрцамъ, язычникамъ, сердобольный Константинь сначала вѣрменно умолялъ соседа-правителя не мучить подданныхъ и прекратить насильственные дѣйствія. Въ отвѣтъ на это Максентій усугублялъ еще зѣрства и началъ готовиться къ войнѣ противъ Константина. Тогда возмущенный, понуждаемый воплями страдальцевъ—подданныхъ Максентія, рѣшилъ избавить ихъ отъ тирана и двинулся со своимъ войскомъ къ Риму. Константинъ имѣлъ предъ собою могущественнаго противника, который натѣялся на помощь своихъ языческихъ боговъ, приносилъ имъ обильныя, даже человѣческія, жертвы; и нѣтъ сомнѣнія, что скорбныя мысли о грядущемъ неуачѣ походѣ противъ Максентія сокрушали душу добраго военачальника. И вдругъ, при самомъ приближеніи къ Риму, Константинъ и воины его узрѣли на небесахъ сияющій звѣздами Крестъ, окруженный надписью: „Симвъ побѣдъ“. Это зрѣлище сначала поразило недоумѣніемъ наія и спутниковъ его, которые не могли еще отказаться отъ языческихъ вѣртовъ и видѣли въ крестѣ орудіе позорной казни. Но въ ту же ночь Симвъ Распятій на Крестѣ, Божественный Страдалецъ Христосъ, явился Константину и повелѣлъ ему устроить крестообразное воицкое знамя и водрузить крестъ на оружіяхъ, щитахъ и шлемахъ вѣтниковъ; а священники христіанскіе, наутро прицѣпленные царемъ, огласили его слухъ основными началами Евангельскаго ученія, начале же проповѣдью о спасительной и побѣдоносной силѣ Креста Христова. Подслушанный небесному вельмию и пастырскимъ наставленіямъ, Константинъ въ душѣ сталъ уже христіаниномъ, воздвигъ предъ своимъ войнами побѣдную хоругвь со спасительнымъ

знаменитъ Креста и вонесъ изъ Галліи въ самыя триумфе предѣлы. Напрасно Максеціи, собравъ всѣ свои силы, три раза вступалъ въ битву съ Константиномъ. Спасительная сила Креста Христова постоянно даровала побѣдѣмъ побѣду. Наконецъ, тиранъ-язычникъ отступилъ изъ Рима и въ безпорядочномъ бѣгствѣ погибъ вмѣстѣ со многими своими военачальниками, потонувъ въ рѣкѣ Тибръ; а Константинъ торжественно вошелъ, какъ побѣдитель, въ Римъ, бывъ верховенъ и вождемъ народа и водрузилъ на самомъ видномъ мѣстѣ святой Крестъ съ мудрою надписью: «Силою спасительнымъ знаменіемъ я освободилъ чуждыя народы отъ ига тирана и возвращаю римскому народу и сенату миръ и блаженныя и желанныя тишины». Онъ хотѣлъ выразить въ своемъ благодарности Христу Спасителю за дарованіе побѣды не только но и дѣломъ, и изъбавленіемъ христіанъ отъ чужь архіепископъ-завѣру, которымъ они три дѣла подвергались. И вотъ, черезъ нѣсколько мѣсяцевъ послѣ вступленія въ Римъ, празднуя въ городѣ Миланѣ бракосочетаніе своей сестры, Константинъ издалъ свой знаменитый царскій указъ, который и въбѣдѣ по днѣ именемъ Миланскіаго эдикта. То было въ 313-мъ году, т. е. ровно 1600 лѣтъ тому назадъ. Повидимому, сіе милое дано было роднымъ Константиномъ указомъ эдикта: язычникамъ оставлено право совершать свои обряды, а рабамъ Христовымъ разрѣшено свободно проповѣдать Евангелію Истинному Вѣру. Но для христіанъ, которые съ недоумѣніемъ своей вѣры сѣя въ какакомъ бы терриоріи за Христа всевозможныя мученія, этотъ указъ далъ возможность вздохнуть свободно и почувствовать начало пощѣ спокойной жизни, подъ покровомъ расположенія къ нимъ государственной власти. II. дѣйствительно. Миланскій эдиктъ явился только первымъ благодѣніемъ, оказаннымъ съ побѣдою царемъ ирветона міру христіанскому; за нимъ указомъ скоро подѣбдовалъ цѣлый рядъ умѣрыхъ и добрыхъ распоряженій царя Константина. Онъ запретилъ въ цркахъ кровавыя игры, во время которыхъ обыкновенно мучили христіанъ, и отбѣнилъ обычай умерщвлять преступниковъ крестной казнью; онъ указалъ празднованіе воскресныхъ дня съ прекращеніемъ въ эти дни работъ общественныхъ и занятій государственныхъ; онъ разрѣшилъ вездѣ и всюду созидать новые христіанскіе храмы, для которыхъ много подарилъ правительственныхъ зданій; онъ окружилъ служителей Церкви особымъ почетомъ и уваженіемъ,

освободивъ ихъ отъ всякихъ податей и повинностей и разрѣшивъ имъ безрешительно составлять соборы для сужденій о дѣлахъ вѣры и благочестія; онъ приложилъ особыя попеченія о христіанахъ бѣдныхъ и убогихъ, сиротахъ и вдовахъ,—принявъ на средства государства заботы объ ихъ прокормленіи. И многое другое, полезное для Церкви, предначалъ собою тотъ знаменитый царскій указъ, который былъ изданъ 1600 лѣтъ тому назадъ и сталъ извѣстнымъ подъ именемъ Миланскаго эдикта.

Прошли многія столѣтія съ тѣхъ далекихъ дней. Константинъ причисленъ Церковію къ лику святыхъ и за свои великія заслуги на пользу христіанства почтенъ наименованіемъ Равноапостольнаго. Вѣра Христова распространилась по вселенной, и побѣдное знамя христіанства, возсіявшее 1600 лѣтъ тому назадъ предъ войскомъ царя Константина, теперь озаряетъ своимъ свѣтомъ все концы земли. Умиленно созерцая нынѣ Святой Крестъ и наслаждаясь всеми духовными благами христіанской жизни,—вспоможемъ и воздвиженіе Креста и на облакахъ небесныхъ, бывшее 16 вѣковъ тому назадъ и принесшее Церкви начало ея всемірнаго властнаго распространенія. Возблагодаримъ Господа за то, что Онъ нѣкогда даровалъ Великому Константину дивное пособіе, оружіе мира, непобѣдимую побѣду. Почтимъ и память Равноапостольнаго царя, всю жизнь и дѣятельность свою отголѣ посвятившаго на прославленіе Креста Христова. Помолимся, чтобы спасительная сила крестная всегда озаряла и поддерживала и насъ, современныхъ христіанъ, и не отчуждалась отъ насъ ни грѣхами нашими, ни поисками враговъ вѣры Христовой. Пусть всегда спасительное Знамя Креста Христова, воздвигаемое предъ очами нашими, возбуждаетъ въ насъ священныя чувства христіанской радости и умиленія. Прославимъ Бога въ душахъ и тѣлесѣхъ нашихъ, яже суть Воля, и воскликнемъ торжественными словами церковной службы: „Величай, душе моя, пречестный Крестъ Господень. Величай, душе моя, честнаго Креста Господня воздвиженіе“. Аминь. *).

Протоіерей Н. Воронцовъ